

春节反诈防骗指南！ 红包、年货、退改签， 这些新型骗局别中招



春节临近，居民消费、年终理财、出行需求集中释放，涉财诈骗也进入高发期。

近日，21世纪经济报道记者从山西省防范和打击非法集资相关部门、杭银消费金融、工商银行等机构获悉，除传统骗局外，近期涌现出“节日专属理财”“虚假红包积分”“年货退款理赔”等多类新型骗局，迷惑性更强、手法更隐蔽，给民众财产安全带来威胁。

21世纪经济报道记者综合上述部门和机构的提示，梳理出常见的新型高发涉诈骗局，提醒广大民众提高警惕、谨防上当：

一、“节日专属”高息理财陷阱

不法分子利用民众年终结余资金寻求增值的心理，以“新年专享理财”“春节感恩高返利”等为诱饵，承诺“保本高息”“节前小额投入、节后高额回报”。为增强欺骗性，其通过仿冒银行、证券公司官方App界面制作虚假链接或二维码，诱导下载并使用所谓“内部专属通道”，最终引导受害者将资金转入私人或境外账户，得手后即刻失联。

常见诈骗话术示例：

“春节特供！内部渠道，7天收益30%！”“稳赚数字货币/黄金期货，名师带单！”

“博彩平台漏洞，押注必中！今晚最后一期，速来！”

提示：正规金融机构不会推出“保本高息”“短期高回报”的理财产品，也不存在“内部专属通道”。民众进行理财投资时，务必通过国家金融监督管理总局、中国证监会等官方渠道核实机构资质和产品备案信息，坚决远离陌生理财链接、非官方APP，切勿向私人账户或境外账户转账。

二、假红包/积分兑换诈骗



伴随“集福”“抢红包”等春节网络活动升温，诈骗分子在社交平台广泛散布“发放春节补贴”“开抢500元代金券”等虚假信息，或伪造“集福”互动页面。一旦点击，常显示“中奖”并诱导填写银行卡等个人信息，导致资金被盗。

常见诈骗话术示例：

“恭喜您！获得888元新春红包！点击链接领取”

“尊敬的客户，您的XX积分将于两日内过期，请点击链接兑换现金”

提示：请务必通过官方渠道参与活动，对陌生链接、高息承诺保持警惕，不轻易泄露个人金融信息。

三、退改签诈骗

春节返乡出行高峰期间，退改签诈骗呈现高发态势。不法分子通过非法渠道获取受害人的乘车、乘机信息，包括姓名、身份证号码、出行班次、购票时间等详细内容，随后冒充航空公司、铁路部门、订票网站或旅行社的工作人员，通过电话或短信与受害人取得联系。

凭借准确的出行信息骗取受害人信任后，诈骗分子以“航班/列车延误”“票务异常需改签”“购票失败可退费”等为由，主动提出办理退费或理赔，进而诱导受害人提供银行卡信息、手机验证码，或要求开启屏幕共享操作，趁机转走受害人账户内的资金。

常见诈骗话术示例：

“您好，您预订的X月X日XX航班因天气原因延误，可办理全额退费或免费改签，麻烦提供一下您的银行卡号和手机验证码，我们立即为您办理。”

“尊敬的旅客，您的火车票因系统故障购票失败，现可退还双倍票款，请点击我们发送的链接，填写银行卡信息即可到账。”

提示：官方航空公司、铁路部门及订票平台不会通过私人电话、陌生短信发送退改签通知，更不会索要银行卡密码、手机验证码，或要求开启屏幕共享。如需办理退改签、核实相关信息，务必通过官方APP、官网或线下营业厅操作。

四、年货退款理赔诈骗

伴随年货采购高峰，此类诈骗成为近期新增高发骗局，不法分子主要针对线上购物民众设局，常用话术极具迷惑性，专门利用民众“想维权、怕损失”的心理实施诈骗。

常见诈骗话术示例：

“您购买的年货礼包物流异常/存在质量问题，现可为您办理双倍赔偿，请下载专属理赔APP，注册登录后即可领取赔偿款。”

“系统误为您开通铂金会员，如不及时取消，每月将自动扣费500元，全年合计扣费6000元！请速联系专属专员……”

提示：正规购物平台的退款、理赔无需下载陌生APP，会员开通、取消也可在平台内直接操作。凡是要求下载不明APP、开启屏幕共享，或索要敏感信息的，均为诈骗，务必及时核实、果断拒绝。

五、热点概念炒作陷阱



除传统骗局外，不法分子还紧跟社会热点，借“区块链”“元宇宙”“新能源”“乡村振兴”“云养殖”等新兴概念包装骗局，通过伪造政府批文、项目合作协议、资金监管证明等手段，虚构所谓“新兴产业红利项目”“政策扶持黄金赛道”，以高额回报为诱饵吸收资金。

值得注意的是，伴随近期金价剧烈波动，与之相关的“黄金理财”变种骗局显著抬头。诈骗分子利用民众对黄金保值属性的认知，混淆黄金投资与金融理财概念，推出所谓“实物黄金托管+固定高回报”等产品，宣称“稳赚金价上涨红利”，实则并无真实黄金资产支撑，资金链极易断裂，本质仍是“借新还旧”的非法集资，风险极高。

常见话术示例：

“国家扶持新能源项目，认购即享年化18%分红，附政府红头文件！”

“黄金理财新业态，实物托管+固定收益，年化12%稳赚不赔！”

提示：面对打着政策旗号、依托热点概念的“新兴投资”，务必保持清醒。凡承诺“高回报、零风险”、出具所谓“内部文件”、催促短时间内投款的，均应提高警惕。投资前应通过官方渠道核实项目真实性，勿轻信“小众红利”“政策漏洞”等话术。

来源：21世纪经济报道

分鱼宴 唤醒年俗记忆

上周末，绍兴市越城区灵芝街道镜湖直江公园内年味正浓，“寻‘芝’味 赶‘鱼’市”风物集市火热举行。

“这鱼真肥！”水桶内，刚从湖里捕捞的鱼扑腾跳跃、水花四溅，附近居民陈大爷激动不已：“又见到小时候分鱼的热闹了！那时全村围着等大鱼的高兴劲儿，一辈子忘不了！”

这项源于“腊月捕鱼、正月分鱼”的传统年

俗，如今以最朴实的方式重现，把“一鱼知年”的老讲究和“年年有余”的好寓意紧紧连在了一起。

集市一旁的宴席区，醋溜鱼头酸香扑鼻，现制鱼圆Q弹雪白，炸酥鱼滋滋作响、外脆里嫩，吸引市民排队尝鲜。“外脆里嫩，鲜得地道”“这鱼头味道，就是绍兴年味的精髓！”赞叹声不绝于耳，现场满是收获的喜悦和新春的欢乐。

来源：钱江晚报

